ASA-AA-Idea per una “comunicazione” in ricordo a Nuvoletti e a Indro:

* La pietanza centrale delle mondine: risotto alla pilota col puntel…

· Un antipasto stuzzicante dal ricettario della “Tavernetta da Elio” per Indro
· Il “Riso alla pilota” in nostalgia delle mondine delle risaie mantovane, alla memoria di

Giovanni Nuvoletti, rifondatore dell’Accademia da un’idea di Orio Vergani, nella esecuzione del maestro Giorgio Raimondi, anche cuoco di risaia per il caso.

· Un dessert da favola meneghina: “Pudingo alla Milanese della Principessa Margherita”,

Dalla rielaborazione del panettone milanese, firmata dal grande maestro Giovanni Nelli, nella seconda edizione de “Il Re dei Cuochi”, 1875, nella esecuzione del maestro Giorgio Raimondi, anche cuoco pasticcere per il caso.

STUZZICHINI ALLA MARCO NICCOLI, della tavernetta montanelliana


Aprire le noci senza rovinarle, preparare una pasta lavorata con mascarpone e poco burro

oppure ricotta, burro e panna montata…secondo il proprio gusto con poco parmigiano grattugiato e pasta di tartufi (Alba o Procacci) o meglio tartufi freschi o in scatola affettati e schiacciati... è alternativa per un altro pranzo!

Penso ai crosticini… ed altre delicate chicchette che la stagione offre ai convitati…

RISOTTERIA LOMBARDA: Riso col puntel


Dalla 2a edizione, del 2-10 dicembre 2000 della Risotteria Lombarda, il Risotto col puntel… Si tratta del riso alla pilota, arricchito… senza variazioni per il 2008, tranne quelle introdotte alla risotteria ai tempi, con Giorgio Raimondi e Marco Niccoli.

IL PUDINGO ALLA MILANESE DELLA PRINCIPESSA MARGHERITA


…dalla rielaborazione del panettone milanese di Giovanni Nelli, 1875 eseguita al Grand Hotel et de Milan, in commemorazione dell’ultima cena del maestro Verdi nel centenario della sua dipartita, il 20 aprile dell’anno 2001.


Era stata dedicata al conte Giovanni Capnist dalla delegazione di Milano Internazionale, in una cornice arricchita dagli argenti della famiglia Bertazzoni proprietaria del “et de Milan” e di una eccellente esecuzione del maestro Sergio Corvi che aveva orchestrato l’integrale menu prenotato per la cena del maestro dal teatro La Scala… per cablogramma telegrafico conservato in bacheca del museo verdiano…

Il “Pudingo era stato strepitoso”, e potrebbe ripetersi in questa conviviale da piccolo 

           EXPO…al 2015….

