IL PROGRAMMA
ATTIVITA’ 

Per tutta la durata dell’evento il Cortile dei Giganti ospiterà una selezione dei migliori prodotti gastronomici locali, tre presìdi Slow Food, salumi e formaggi Dop e le antiche ciliegie vulcaniche del Monte Gemola. Un originalissimo coffee corner completerà l’offerta. 

Laboratori di degustazione guidati da un esperto daranno modo di scoprire l'originalità e la complessità di vini da terre vulcaniche, con le infinite sfumature legate ai diversi suoli. La mostra/degustazione vedrà la partecipazione personale dei produttori, che porteranno campioni della terra che dà sostanza al loro vino e filmati illustrativi. 

Durante le due giornate, sarà possibile visitare le stanze affrescate più antiche e prestigiose del Castello del Catajo, accompagnati da guide che sapranno raccontare gli aspetti più curiosi e intriganti della storia del Castello. 
PROPOSTE TURISTICHE 

Il Castello del Catajo è un punto di partenza ideale per ogni sorta di percorso: sentieri naturalistici, piste ciclabili ed equestri, vie fluviali aspettano i visitatori curiosi ed esigenti che possono fruire dei pacchetti week end. Sabato 21 maggio sarà proposta una passeggiata nei colli adiacenti al Castello, nonché un tour fluviale lunga la riviera euganea. 

L'Associazione Strada del Vino Colli Euganei propone per l’occasione itinerari diversi e personalizzati: dall'enogastronomico al culturale, dal naturalistico al termale. 

Tutti i 180 km quadrati del Parco Regionale dei Colli Euganei saranno coinvolti nell'evento 

con cantine, ristoranti, alberghi, agriturismi, musei, ville storiche, giardini aperti all'accoglienza.

Sabato 21 maggio: 

Dalle 15.30 alle 22.30 - Castello del Catajo. Apertura dei banchi d’assaggio al pubblico. Degustazioni guidate sui vini vulcanici. Visite guidate al Castello del Catajo. 

La serata sarà animata dalla musica di una band formata da alcuni produttori presenti all'esposizione. 
Domenica 22 maggio 

Dalle 10.30 alle 19.30 – prosegue per tutta la giornata la manifestazione Vulcanei al Castello del Catajo. Apertura dei banchi d’assaggio al pubblico. Degustazioni guidate sui vini vulcanici. 

Visite guidate al Castello del Catajo. 
TICKET – BIGLIETTI 

Il costo del biglietto d’ingresso è di 14,00 euro 

Sono compresi nel costo del biglietto: 

• calice e bisaccia • degustazione di tutti i vini • panificati e acqua • accesso al Giardino dei Giganti • accesso alla Sala della Pallacorda (che accoglie i vignaioli italiani e stranieri) • accesso al portico adiacente la Sala della Pallacorda (che ospita i produttori euganei) • accesso al Giardino delle Delizie e alla Grande Peschiera 

I partecipanti a VULCANEI possono accedere alle visite guidate al piano nobile del Castello del Catajo, a 4,00 euro (anziché 8,00). 

